Конспект на тему урока: Моногибридное скрещивание.                                                    Первый и второй закон Менделя
Цель урока: Дать представление о моногибридном скрещивании и раскрыть сущность первого и второго законов Менделя.

Задачи урока: 
Сформировать знания о:

· гибридологическом методе, 
· моногибридном скрещивании, 
· законах единообразия первого поколения ;

· расщепления признаков во втором поколении;

Развивать умения: 

· записывать схемы скрещивания,
· оперировать генетической символикой,
· решать задачи на моногибридное скрещивание,
· умения проводить исследовательскую работу.

Осуществлять нравственное и патриотическое воспитание.
Оборудование: презентация.
Актуализация знаний.

А)  работа по карточкам.

                Задание: 1. Что изучает наука генетика?

                                2. Замените выделенные слова термином: «Единицы, которые обеспечивают передачу наследственных свойств, имеются у всех без исключения организмов».

Б) работа у доски (парная)

Задание: заполнить таблицу:

	Учёный
	Вклад в генетику
	Время

	В. Иогансен
	(ввёл понятие «ген»)
	(1909г.)

	(А.С. Серебровский)
	Исследовал генетику животных, показал  сложную структуру гена, ввел термин «генофонд»
	(20 – 40 годы 20-го века)

	Н.И. Вавилов
	(сформулировал закон гомологических рядов наследственности и изменчивости)
	(1920 г.)

	(Т. Морган)
	Установил экспериментально, что гены находятся в хромосомах и располагаются там линейно.
	(20-е годы 20-го века)

	Г. Мендель
	(заложил основание науки Генетика)
	(1865 год)


В) Разминка «Основные понятия в генетике»:

· Ген       

· Наследственность

· Локус

· Аллель

· Гетерозиготные

· Гомозиготные

· Генотип

· Фенотип

· Изменчивость

Изучение нового материала.
- Человека волновал вопрос: «Как передаются наследственные признаки?»

Селекционеры – практики в результате своего труда получали желаемый результат: 

сорт растений – с определёнными свойствами (н/р, крупными плодами, морозоустойчивые);

Породы животных: (длину хвоста у петуха, собаки; форма тела голубя; и т.д.),
Но объяснить передачу наследственных признаков не могли.

Из темы предыдущего урока и домашнего задания вы помните, что в 19 веке, в Чешском городе Брно монах Грегор Мендель в своём труде «Опыты над растительными гибридами» он сформулировал закономерности наследования признаков, т.е. ответил на данный вопрос. Ученица (…) напомнит нам о Грегоре Менделе. (Сообщение и просмотр слайда).

- Прежде, чем проводить исследование, Грегор Мендель хорошо продумал условия проведения генетических опытов. Что же это за условия?

Он выбрал объект исследования – горох посевной, т.к. 

А) это самоопыляемое растение, следовательно, цветок закрыт, следовательно, исключается случайное попадание на него чужой пыльцы, следовательно, этот сорт гороха является чистой линией.

Б) даёт много семян ( С/Р с учебником: Проблемный вопрос: Почему этот факт был важен?) Грегор Мендель был увлечён математикой, знал теорию вероятности, поэтому понимал, что для достоверных результатов нужно большое количество исследуемого материала.

В) вёл точный учёт наследования признаков.

Г) изучал наследование не по многим признакам, как это делали другие учёные, а по единичным, такое скрещивание называется моногибридное.

Грегор Мендель отобрал 7 дискретных признаков, по которым различия наследуются альтернативно:

(Работа со слайдами + сообщение учащегося: 

1. поверхность семян: гладкие и морщинистые;

2. Окраска семян: желтые и зелёные;

3. Окраска цветков: белые и пурпурные;

4. Положение цветков на стебле: пазушные и верхушечные;

5. Длина стебля: длинные и короткие;

6. Форма бобов: простые и членистые;

7. Окраска бобов: зелёные и желтые.) 

Предлагаю посмотреть результат и послушать информацию на примере моногибридного скрещивания гороха с пурпурными и белыми цветками. (Слайд и алгоритм решения задачи: 

Пурпурный цвет: АА  х  аа – белый цвет

Г: А А  х  а  а

Г   Аа  Аа  Аа  Аа

Вывод: гибриды 1 поколения – единообразны по фенотипу и генотипу)

Запись в тетрадь:  сущность  1  закона Менделя: У всех гибридов 1-го поколения проявляется только один, доминантный признак, т.е. гибриды 1 поколения – единообразны по фенотипу и генотипу.

Такая закономерность наблюдалась в опытах и по другим признакам.

Гр. Мендель продолжил опыты: он брал семена от гибридов 1-го поколения, и наблюдал результат самоопыления у гибридов 2-го поколения. Оказалось, что у них доминантные и рецессивные признаки проявляются в различных сочетаниях, н/р 3:1, т.е. наблюдается явление, которое было названо расщеплением. (слайд)

Запись в тетрадь: 2-ой закон Менделя: после скрещивания потомков Г1 (двух гомозиготных родителей) в поколении Г2 наблюдается расщепление по анализируемому признаку (фенотипу) в отношении 3:1 в случае полного доминирования и 1:2:1 при неполном доминировании.
Для обозначения признаков Г. Мендель ввел буквенную символику, которая до сих пор используется в генетике: (сообщение учащегося:…__  возможные сочетания можно пояснить следующей схемой:

	
	А
	А

	а
	Аа
	Аа

	а
	Аа
	Аа


Запись в тетрадь)

(Слайд) Всё было хорошо, Гр. Мендель был доволен своими опытами, т.к. кроме предполагаемых результатов, были и неожиданные: оказалось, что доминантный ген в гетерозиготном состоянии не всегда полностью затушёвывает рецессивный ген.
Просмотр слайда + запись в тетрадь: на примере ночной красавицы:

Белый       х       Красный                            аа       х       АА

             Розовый                                                  Аа                   
                      (Промежуточное неполное доминирование)
Б       Р      Р       К                                        аа  Аа   Аа   АА

Расщепление 1:2:1

(Слайд. На примере животных это выглядит так).

Повторение 2-го закона Менделя.

И снова учёный задался вопросом: как будут проявляться признаки в третьем, четвёртом, пятом поколении гибридов?  Он продолжил свою исследовательскую работу.
Результат:  У гомозиготных  растений, которые  имеют рецессивный признак, ни в одном поколении не наблюдается расщепление. Гибриды 2-го поколения, обладавшие доминантным признаком,  расщепляются 3:1.(3/4 – доминантный признак, ¼ - рецессивный)
Затем он изучал передачи других признаков. Результат был прежним.

Закрепление.
А) Ученица провела своё исследование.

Цель которого: выбрать из текста параграфа все биологические понятия по теме Генетика.

(Отчёт)

Б) Работа со слайдом: 1. Определить тип гамет: а) ВВ; б) Вв; в) вв.

                                  2. К – карий цвет глаз (дом.пр);     к – голубой(рец.пр.); Какой цвет глаз: а) Кк;  б) кк? (а)- карий-гетерозиготный; б)- голубой-гомозиготный)

В) 2-е учащихся провели исследовательскую работу по определению цвета глаз в своей семье в 3-х поколениях. Мы продолжим эту работу, для этого образуем 2 группы по 3 ученика, они получат задания: определить генотип глаз, используя буквенные обозначения.  

  Г) Остальные учащиеся: Решение задач.          (Задания на листе у каждого ученика). 

Д)  Анализ работ.

Подведение итога урока.
Выставление оценок.
Домашнее задание: п.19, провести исследовательскую работу в своей семье (по алгоритму, см. п.В))

